Rachunek Prawdopodobienistwa i Statystyka - Zestaw 7
Informatyka stosowana, wszystkie grupy

. (komputerowe) Niech niezalezne zmienne X ... X, maja rozklady normalne N(0,1).
Wtedy Y = Y0 2? ma rozktad chi-kwadrat o n stopniach swobody. Napisaé
bazujacy na tym generator liczb losowych Y (np. dla n=3). Otrzymany wynik
poréwna¢ na wykresie z analityczna postacia rozktadu x?_;. Zmienne o rozkladzie
normalnym prosze otrzymac korzystajac z generatora o rozkladzie jednorodnym i
transformacji Box-Mullera.

. Niezalezne wielkosci X;, i = 1,2,..., N, pochodzg z rozktadu o nieznanych parame-

trach E(X) i 0(X) < oco. Wykazaé, ze

(x, - X)".

1

n ) =1 3

jest obcigzonym estymatorem o2(X) i asymptotycznie nieobcigzonym estymatorem
2 ’
o*(X), za$

" 2
T, (0*(X)) = > (x: - X)".
jest nieobcigzonym estymatorem o2(X).

. Wiedzac ze zmienna losowa X ma rozklad normalny i warto$¢ oczekiwang E(X)=0,
znajdz odchylenie standardowe w nastepujacych przypadkach, gdy wiadomo ze:

(a) Prawdopodobienstwo P(—4 < X < 4) = 0.954
(b) Prawdopodobietistwo P(X < —15) = 0.0015
(c¢) Prawdopodobieristwo P(—1.348 < X < 1.348) = 0.5

. Zmienna losowa Y ma rozkad chi-kwadrat o 13 stopniach swobody. Znajdz praw-
dopodobienstwo:

(a) P(Y <5)
(b) P(Y > 9.3)
(c) P(7.04 < Y < 8.63)

. Wykonano 6 réwnoczesnych pomiaréw wielkosci X i Y:
X= 17,12 06,14, 13,10
Y= 14,1.0,05,1.4,21,1.3

(a) Oszacuj punktowo wartosé oczekiwana E(X) 1 E(Y)



(b) Oszacuj punktowo odchylenia standardowe o(X) i o(Y).

(c¢) Oszacuj kowariancje cov(X,Y) i wspotezynnik korelacji p(X,Y) dla wielkosci
XiY.

(d) Obliczajac kolejne pary dla zmiennych A = X —2Y i B = X? 4+ Y? osza-
cowa¢ punktowo wartosci oczekiwane, odchylenia standardowe i kowariancje

zmiennych A i B.

(e) Stosujac wzory na przenoszenie bledéw oszacuj wartosci oczekiwane, odchyle-
nia standardowe i kowariancje zmiennych A = X —2Y i B = X2+ Y?2.

6. W n=8 niezaleznych pomiarach pewnej wielkosci X (o nieznanych parametrach roz-
ktadu) otrzymano nastepujace wyniki estymatoréw wartosci oczekiwanej i wariancji:

oraz
1

n—1

T(o*(X)) =

(X; — X)*=5.05
=1

a) Podaj przedzial ufnosci dla E(X) przy poziomie ufnosci 0.95

b) Podaj przedzial ufnosci dla wariancji ¢%(X) i odchylenia standardowego o(X)
przy poziomie ufnosci 0.95.

¢) Podaj przedziat ufnosci dla E(X) przy poziomie ufnosci 0.95, gdyby znana byta
informacja, ze o2(X)=4.8.

7. Zauwazono, ze w probie 15 pacjentéw pewna choroba zakazna powoduje wystapienie
objawéw $érednio po 10.37 dniach (z estymatorem wariancji S?(X) = 3.5) od mo-
mentu zakazenia. Zaktadajac normalny rozkiad pojawiania sie objawdéw, prosze
znalez¢ ile dni powinna wynosi¢ kwarantanna, po ktorej z ufnoscia 0.95 mozemy
stwierdzi¢ czy pacjent ulegl zakazeniu? O ile dni wydluzy sie kwarantanna, gdy
poziom ufnosci zwiekszymy do 0.99997



